1. Anschauliche Vorkenntnisse in der Bruchrechnung
(Gruppe A und Gruppe B)



TEST: Anschauliche Vorkenntnisse in der Bruchrechnung / Gruppe A

Schule oo G270
TAE «oeieeeieeeeieeeeeiiiieyeeeeen Unterrichtsstunde .........ccooeeveeiieennnnns
NAINE .vvveeeiiiererereeieeereieeeaeerneeeeeaneenss

Kreuze bitte folgendermafien an &

1. Wie liest Du den Bruch %?

Kreuze an!

ich weif} es nicht
drei durch vier
drei Strich vier
dreiviertel

drei minus vier
drei vier

OO00000O

2. Kennst Du die folgenden Briiche ?

Falls ja, schreibe sie in die Késtchen.

o
p—

I
0 - 1

3. Male ein Bild, das die Bruchzahl zweidrittel daﬁrstellt‘



4. Schreibe als Meter '
Beispiel: 50 cm = ein halber Meter
DD CETIE 5t i i B s s GRS 558 5 AR5 5 Meter

5. Schreibe als Stunden
Beispiel: 30 Minuten = eine halbe Stunde

15 MINULEI= «.eeieeeen e Stunde
20 MINUtEN= ..oeevereieieeeeeeeeeieeennns SR Stunde
40 MINULEDT ..teniiniieeie et ae e Stunde

6. Schreibe in Minuten

dreiviertel Stunde= ......cceevvveveeiirrannnnn ST Minuten
anderthalb Stunden= .................. s Minuten
eine viertel Stunde= ......cccoeiiiiiiiiiieeeeeeaannnn. Minuten

7. Schraffiere (/) 2wei Drittel von

a)

b)

8. Welcher Bruchteil ist jeweils gefiarbt?

Schreibe den Bruchteil darunter.




9. Wieviel sind zwei Drittel von 36 Apfeln?

Wie rechnest Du dies 7

10. Schraffiere (/) zunéchst die Halfte dieses Rechtecks, danach schraffiere (diesmal so: (\\\\))
noch ein Viertel dieses Rechtecks.

A —

b

Wieviel hast Du insgesamt schraffiert?

11. Hans hat einen dreiviertel Meter langen Stab. Er sigt hiervon ein Stiick von einem halben
Meter Léange ab.

1 m lang

Skizze Ir | | | ‘I Benutze zur Losung die Skizze!

Wie lang ist das Reststiick?

Das Reststiick ist ........cccooeviiiiiiinnnnnn Meter lang.



12. Eine Gruppe von Schiilern iibt Weitsprung. Karsten springt 4 Meter. Heike springt ein fiinftel
- Meter kiirzer. Wie weit springt Heike?

13. Bei welchem Bild sind zwe: Drittel der Kugeln schwarz? Kreuze an.

O OO .O.
o)X X0 L X J@) ® 0 ON )
' bei keinem Bild
O O O O O

14. Wieviel Apfel hat Anja heute gekauft?

Im Bild siehst Du ein Viertel ihres Einkaufs: b b b
Gesamtzahl der Apfel? .......ccoovceveceeeeeeeeenn,

15. Bernd hat heute eine Schachtel mit Eiern gekauft. Im Bild siehst Du dre:i Viertel

peines Bk S0l O CTOAC)

Gesamtzahl der Eier seines Einkaufs? .....ccoovvvvvvvviieivieniinni,

Wie hast Du dies gerechnet?



16.

i

18,

19.

Fiarbe zwei Fiinftel der Kugeln schwarz

3 00000 B 00000
‘ 00000

Inge und Peter sollen ihrem Mitschiiler die Bruchzahl 2 (dreifiinftel) erkléren.

Inge erklért:
,Stelle Dir eine Strecke vor! Teile diese Strecke in fiinf gleichgrofie Teile und nimm drei Teile!®

Peter erklart:
_Stelle Dir eine Strecke vor! Verdreifache diese Strecke, teile die so erhaltene Strecke in fiinf
gleichgrofle Teile.“

Wer hat richtig erklért? Kreuze an!
(O nur Inge O nur Peter O beide

O keiner () ich wei§ es nicht

Eine 120 € teure Jeans wird im Sommerschlufiverkauf zunéchst auf die Hdlfte herunterge-
setzt. Als auch dies nichts niitzt, wird sie anschlieBend nochmals kraftig auf ein Drittel dieses
neuen Preises heruntergesetzt.

Wie teuer ist sie jetzt? Erkldre kurz Deine Rechnung.

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

Bruchteil des urspriinglichen PTeiSes? ........ccccieinmiimniiimiiiienniieeieiieiersismeisnen e,

Ein Saftgefa enthélt vierfinftel Liter Apfelsaft. Der Saft wird gerecht an zwei Kinder verteilt.
Wieviel erhilt jeder?

..............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................



20. Anja macht einen halben Meter lange Schritte. Wieviel Schritte macht sie auf einer 6 Meter
langen Strecke?

6 m lang
Skizze }r | | | | | ‘{ Benutze zur Losung die Skizze.
Anzahl der Schritte VOn ADNJa? ... e e e e e

21. Lena kauft finf Beutel Kartoffeln. In jedem Beutel sind dreiviertel kg. Wieviel Kartoffeln hat
Lena insgesamt gekauft?

22. Um wieviel ist

a) eine drejviertel Stunde langer als eine halbe Stunde?



24. Kreuze jeweils die groflere Zahl an.
Begriinde, warum sie grofer ist.

a) O 2 Fiinftel (2) O 4 Fiinftel ()
Begriindung:

b) O 1 Drittel (3) O 1 Viertel ()
Begriindung:

c¢) O 2 Drittel (2) O 2 Fiinftel (2)
Begriindung:

d) O 2 Drittel (2) O 3 Halbe (3)
Begriindung:

25. Wie grof} sind ungeféhr achtdrittel Meter?

Kreuze die richtige Antwort an!

O Ich weif3 es nicht.

(O Das liegt zwischen 2 und 3 Meter.
(O Das liegt zwischen 3 und 4 Meter.
(O Das liegt zwischen 1 und 2 Meter.
O Das liegt zwischen 0 und 1 Meter.
(O Keine Antwort ist richtig.



26. Pizzabickerei Caruso und Pizzabickerei Donato backen gleich grofie Pizzen. Pizzabickerei
Caruso teilt ihre runden Pizzen in 6 gleichgrofle Teile.
Anja kauft 3 Teile.
Pizzabickerei Donato teilt ihre runden Pizzen in 8 gleich grofle Teile.

Bernd kauft 4 Teile.
Wer hat mehr Pizza bekommen? Kreuze an!

O Anja O Bernd O beide gleichviel
(O ich weif} es nicht

Begriinde Deine Antwort:

27. Die Klasse 6 A hat 20 Kinder. Heute sind 5 krank. Welcher Bruchteil der Kinder ist heute
krank?

28. Welcher Bruchteil des Rechtecks ist schraffiert?

G
Z%

N

R
N

................................. des Rechtecks ist schraffiert.
Kannst Du diesen Bruchteil noch anders ausdriicken?
................................. des Rechtecks ist schraffiert.

(O ich weif} es nicht

29. Die Klasse 6 A hat 24 Schiiler. Heute sind 18 Schiiler da. Welcher Bruchteil der Klasse ist
heute da?




Eine Bitte zum Abschluss

Wenn Du hier angekommen bist, priife bitte sorgfdltig nochmals alle Aufgaben. Hast Du keine
Aufgabe ausgelassen? Hast Du — wo es gefordert wurde - die Begriindungen aufgeschmeben
oder d1e Fragen beantwortet, wie zum Beispiel ,, Wie rechnest Du dies?“?

DANKE!



TEST: Anschauliche Vorkenntnisse in der Bruchrechnung / Gruppe B

SRR oo RS TR R RS Klasse ..coovveveeeenaennnns
13 - R Unterrichtsstunde ..........cooeeiin.
PEBIIIE ... eetsnisrsnaiss SOvsi G BhvR SRR S

Kreuze bitte folgendermaflen an >

1. Wie liest Du den Bruch %?

Kreuze an!
ich weif3 es nicht
zwel minus drei
zweldreitel
zwel Strich drei
zweidrittel
zwel drei

O0000O0O

2. Male ein Bild, das die Bruchzahl dreiviertel darstellt.

3. Schraffiere (7)) fiinf Achtel von

1. Welcher Bruchteil ist jeweils schraffiert bzw. gefdarbt?

Schreibe den Bruchteil darunter

%% % ®®® OO0

........................................................................................................................



5 Iennst Du die folgenden Briiche?

Falls ja, schreibe sie in die Kastchen.

L | ]
I 1 1
0 1
! | 1 |
I | I 1
0 1
6. Schreibe in Minuten
anderthalb Stunden = ..o Minuten
eine viertel SEUNAE = vrveereerireeireeseeseressvaanssnes .. Minuten
dreiviertel Stunde = .o Minuten

7. Schreibe als Stunden

Beispiel: 30 Minuten = eine halbe Stunde

45 MINUEEN = .oioeirrrvrereiiineneenerrenecceesmanni Stunde
10 MINUEEN = treireeeeeiiieeiiiiaeananens rvveerennnn. Stunde
15 MIDUEEI == ...vovesesssses snvvens e, Stunde

8. Schreibe als Kilometer
Beispiel: 500 m = ein halber Kilometer
D0 IIL 2 vuneeennreruneerrunearsssnrenienaresnssrananeies km

TE0 T 5 eeireeeeeeeneri e SUTRRTURI km

9. FEine 120 €  teure Jeans wird im Sommerschlufverkauf zunschst auf dreiviertel ihres Preises
heruntergesetzt. Als auch dies nichts niitzt, wird sie anschlieBend nochmals kréftig auf ein
Drittel dieses neuen Preises heruntergesetzt.

Wie teuer ist sie jetzt? Erklire kurz Deine Rechnung!

....................................................................................................................................................

4.........................".A....-...-......r...........v...-...........-.................-...--............-........-................-...-... ......

Bruchteil des urspringlichen PIeises? i v it




10. Ein Saftgefaf enthélt dreiviertel Liter Apfelsaft. Der Saft wird gerecht an zwei Kinder ver-
teilt. Wieviel erhilt jeder?

..................................................................................................................................................

11. Bernd macht zweidrittel Meter lange Schritte. Wieviel Schritte macht er auf einer 4 Meter
langen Strecke?

4 m lang
Skizze }ii 4 a]l Benutze zur Losung die Skizze
Anzahl der Schritte von Bernd? ........cocooiiiiiiii

12. Um wieviel ist

a) eine dreiviertel Stunde langer als eine halbe Stunde?



14. Kreuze jeweils die grdflere Zahl an.
Begriinde, warum sie grofier ist.

a) O 1 Drittel (3) O 1 Viertel (3)
Begriindung:

b) O 2 Drittel (%) O 2 Fiinftel (%)
Begriindung:

¢) O 2 Fiinftel (2) O 4 Fiinftel (3)
Begriindung:

d) O 2 Drittel (2) O 3 Halbe (3)
Begriindung;:

15. Wie grof3 sind ungefihr achtdrittel Meter?

Kreuze die richtige Antwort an!

(O Ich weif} es nicht.

(O Das liegt zwischen 2 und 3 Meter.
(O Das liegt zwischen 3 und 4 Meter.
(O Das liegt zwischen 1 und 2 Meter.
(O Das liegt zwischen 0 und 1 Meter.
(O Keine Antwort ist richtig.



16. Pizzabidckerei Caruso und Pizzabickerei Donato backen gleich grofie Pizzen. Pizzabickerei
Caruso teilt ihre runden Pizzen in 6 gleichgrofle Teile.
Anja kauft 3 Teile.
Pizzabéckerei Donato teilt ihre runden Pizzen in 8 gleich grofie Teile.
Bernd kauft 4 Teile.
Wer hat mehr Pizza bekommen? Kreuze an!

O Anja O Bernd O beide gleichviel
(O ich weif3 es nicht

Begriinde Deine Antwort:

17. Schraffiere (///y) zunichst ein Viertel dieses Rechtecks, danach schraffiere (diesmal so: (\\\\))
noch emn Drittel dieses Rechtecks.

T
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Wieviel hast Du insgesamt schraffiert?

18. Kannst Du die Aufgabe dreiviertel Rechteck minus ein halbes Rechteck mit Hilfe der folgenden
Zeichnung l6sen?

r

l
[

T
]
[
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.
1

Ergebnis:



19. Eine Gruppe von Schiilern iibt Weitsprung. Bernd springt 4 Meter. Anja springt ein Drittel
Meter kiirzer. Wieweit springt Anja?

20. Die Klasse 6 A hat 20 Kinder. Heute sind 5 krank. Welcher Bruchteil der Kinder ist heute
krank?

21. Welcher Bruchteil des Rechtecks ist schraffiert?

7707,
7
)

................................. des Rechtecks ist schraffiert.
Kannst Du diesen Bruchteil noch anders ausdriicken?
................................. des Rechtecks ist schraffiert.

(O ich weif3 es nicht

22. Die Klasse 6 A hat 24 Schiiler. Heute sind 18 Schiiler da. Welcher Bruchteil der Klasse ist
heute da?



23.

24.

2D,

26.

20s

Bei welchem Bild sind zwes Drittel der Kugeln schwarz? Kreuze an.

O 0O do.
O®O ®® O ® e O ®
: bei keinem Bild
O O O O O

Wieviel Apfel hat Anja heute gekauft?

Im Bild siehst Du ein Viertel ihres Einkaufs: b é) b

Gesamtzahl der Apfel? ..................... B g

Inge und Peter sollen ihrem Mitschiiler die Bruchzahl -g— (dreifiinftel) erkléren.

Inge erklart:
»otelle Dir eine Strecke vor! Teile diese Strecke in fiinf gleichgrofie Teile und nimm drei Teile!“

Peter erklért:
»otelle Dir eine Strecke vor! Verdreifache diese Strecke, teile die so erhaltene Strecke in fiinf
gleichgrofle Teile.“

Wer hat richtig erklart? Kreuze an!
(O nur Inge O nur Peter O beide

O keiner () ich weif} es nicht

Farbe zwei Fiinftel der Kugeln schwarz

a) OO0OO0OO b) OOOOO
00000

Bernd hat heute eine Schachtel mit Eiern gekauft. Im Bild siehst Du drei Viertel

seines Binkaut: 0 0 0 0 0 0

Gesamtzahl der Eier seines Einkaufs? ........ccoooviiiviiiiiiiniin,
Wie hast Du dies gerechnet?



2%, Wieviel sind zwei Drittel von 36 Apfeln?

Wie rechnest Du dies ?

Eine Bitte zum Abschluss:
Wenn Du hier angekommen bist, priife bitte sorgféltig nochmals alle Aufgaben. Hast Du keine

Aufgabe ausgelassen? Hast Du — wo es gefordert wurde — die Begriindungen aufgeschrieben
oder die Fragen beantwortet, wie zum Beispiel ,,Wie rechnest Du dies?“?

DANKE!





